Jméno a prijment:
Pseudonym:

bA. zkouskova pisemka NMAI059 Pravd. a Stat. 1 — 8.9.2025

Na kazdy papir napiste ¢islo prikladu a svoje piijmeni.

Na tento papir muzete rovnéz napsat vybrany pseudonym, pod kterym budou uverejnény
vase vysledky. (Jinak budou s vasimi inicidlami.)

Na vypracovani mate 150 minut.

Pfi praci nejsou povoleny zadné kalkulacky, pocitadla, mobily, ... (Mobilim prosim pre-
dem vypnéte zvonéni.) Béhem celé pisemky musi byt mobily uloZeny v zavieném
zavazadle.

Pokud by se ve vysledku vyskytovaly vyrazy, které se bez kalkulacky Spatné pocitaji,
nevycislujte je: 137 - 173 je stejné dobréa, ne-li lepsi odpovéd, nez 23701.

Podrobné zdivodnéte vSechny vypocty! I spravny vysledek bez zdtivodnéni
je témér bezcenny.

Muzete vyuzivat jeden (vlastnoruc¢né napsany) tahak o formatu A4.

Po opraveni pisemky bude vSem navrZzena (emailem) znamka 1, ..., 5. Tuto si muzete pii
ustni casti vylepsit o jeden stupen — tj. 4 lze zlepsit na 3, ale 5 znamené netispéch u tohoto
terminu zkousky:.

Mozna se vam budou hodit néasledujici tabulky.
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Podrobné zdtvodnéte vsechny vypocty!

1. (10 bodu)

Dvojrozmérny ndhodny vektor (X,Y’) ma pravdépodobnosti
jednotlivych hodnot dané tabulkou vpravo.
(a) Vypoététe P(X >Y).
b) Urcete marginalni pravdépodobnostni funkce px a py.
¢) Jsou nédhodné veli¢iny X a Y zavislé ¢i nezavislé?
d) Urcete E(X +Y).
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(e) Urcete E(XY).
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2. (10 bodi) Ve vlaku se pokousime pouzivat web pomoci naladové wifi. P¥i pokusu o
precteni webové stranky uspéjeme s pravdépodobnosti p = 0.8. Predpokladejme pro jedno-
duchost, Ze jednotlivé pokusy jsou nezavislé. Chceme celkem piecist deset stranek (komikst,
které jsme pres prazdniny nestihli precist).

(a) Jaka je pravdépodobnost, Zze u v8ech deseti stranek uspéjeme napoprvé?

(b) Jaka je stfedni hodnota po¢tu pokusti, nez nacteme prvni komiks?

(c) Jaka je stFedni hodnota celkového poc¢tu pokusi, nez pre¢teme vSech deset komiksa?

(d) Pokud nékterou z pozadovanych deseti stranek nedostaneme ani na paty pokus,
vzdame online zabavu a vytahneme knizku. Jaka je pravdépodobnost, Ze se to stane? (Ne-
musite vy¢islovat, napiste vzorec ,pro kalkulacku*.)



3. (10 bodu) Meéfime rychlost zalohovani soubort na serveru s n = 50 uzivateli. Zalohovani
jednoho uzivatele trva dobu, kterou popisuje nahodna veli¢ina s primérem g = 15 minut
a standardni odchylkou o = 3.5 minuty. Pfedpokladejme, Ze doby zalohovani jednotlivych
uzivateld jsou na sobé nezavislé. Zalohujeme vzdy jen jednoho z nich.

(a) Jaka je priblizna pravdépodobnost, Ze celkova doba zalohovani presdhne 800 minut?

(b) Jaka je priblizna pravdépodobnost, Ze prumérna doba zalohovani na jednoho uzi-
vatele je delsi nez 15.5 minuty?

Pouzijte Centralni limitni vétu. Napiste pfesnou formuli pomoci funkce ® a pouzijte

tabulku na prvni strané pro odhad.



4. (10 bodu) (a) Definujte pojem korelace ndhodnych veli¢in.
Uvazme nédhodnou veli¢inu X ~ U(0,2) a polozme Y = X?2. Spo¢téte korelaci o(X,Y).
Jsou veli¢iny X, Y nezavislé?
(b) Definujte pojem rozptyl diskrétni ndhodné veli¢iny.
Ozna¢me Z nahodnou veli¢inu, pro kterou pz(0) = 0.4, pz(2) = 0.5, pz(—3) = 0.1.
Urcete jeji rozptyl.



5. (10 bodi) Vysvétlete, co je cilem intervalového odhadu a jakym zpiisobem ho provadime.
Metodu ilustrujte na nésledujicim piikladu: Chceme zjistit false-positive rate u naseho

spamfiltru, neboli pravdépodobnost p, ze zadouci email oznadci za spam. Pe¢livym zkoumanim
zjistime, Ze z 1000 emailt takto bylo oznaceno 15 emaili.

(a) Sestrojte 95%-ni interval spolehlivosti pro p.

(b) Vysvétlete vyznam tohoto intervalu — jaky vyznam ma ¢islo 95 %7

(c) Predstavte si, ze bychom chtéli snizit $ifku intervalu spolehlivosti na polovinu. Kolik
potfebujeme prozkoumat emaila?






6. (10 bodu) Vyslovte a dokazte vétu o stfedni hodnoté sou¢inu nezavislych diskrétnich
nahodnych veli¢in.



